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MI A KÜLÖNBSÉG?
III.

(B ) Bármi volt is a 'különbség eredetileg a 
kapitalisták két nagy politikai pártja közt, bár­
mily ellentétek választják el a kettőt egymás­
ról í. jelenben, elvi nyilatkozataik igazolták, 
hogv mindkettőnek végcélja a kapitalista rend­
szer fenntartása, melv rendszerben a politikai 
-za]1 idságot megsemisitettc a gazdasági kén\ - 
ira’K m. Mind a kettő a kapitalista gazdasági 

érdekeket tükrözteti vissza.
M ként a kapitalista osztály és a nninkás- 

x^z:. ; v érdekei áthidalhatatlanok, akként álla­
nak egymással áthidalhatatlan ellentétben a 
karDalista politikai pártoik és a munkásosztály 
rrazd .-ági érdekeit visszatükröző politikai 
min :á-pártok, -vllapitsuk most meg azokat a 
kül-kibségeket. melyeknek a kapitalisták és a 

>r- -le táriátus politikai pártja közt szükségképp 
enn kell államok. Vessük össze a polgári pár­
ok 1 lvi nyilatkozataival a szocialista elvi nyi- 
atkr zatok egyik remekét: a Szocialista Mun­

káspárt elvi nyilatkozatát.
M: ndottuk. hogy ezek az elvi nyilatkozatok 

gazdasági érdekeket képviselnek. Tehát az 
igaz különbséget csakis úgy lehet megállapí­
tani. hogy a gazdasági ellentéteket állapítjuk 
meg

Azt már láttuk, hogy a republikánusok és 
dem kraták a kapitalista termelési rendszert a 
maga egészében lenn óhajtják tartani. A Szo- 
cial.-ta Munkáspárt a kapitalista termelési 
renö-zert meg akarja szüntetni. A polgári pár­
tok leérik a politikai demokráciával, a Szocia­
lista Munkáspárt ipari demokráciát követel, 
min- a politikai demokrácia alapfeltételét, mi­
vel

"a valódi politikai elv az. hogy az egész nép­
nek kell bírnia és ellenőriznie a kormvánzati 
gépezetet, de valódi gazdasági elv meg az. 
hog - a termelés eszközeit is közösen kell a 
nénrek bírnia, használni és ellenőrizni. Az em­
ber nem bírja az élethez, szabadsághoz s bol­
dog- ághc-z való jogát gyakorolni, ha nincs bir­
tokában a földnek, melyen, s az eszközöknek, 
melvekkel dolgozik. Ezek'töl megfosztva, élete, 
szabadsága és sorsa annak az osztálynak ke­
zébe kerül, mely a munka és termelés eme lé­
nyeges eszközeinek birtokában van."

A Szocialista Munkáspárt elvi nyilatkozatá­
nak e szakasza világosan megállapítja e kü­
lönb -éget. Mig kapitalista termelési rendszer­
ben élünk, addig kénytelenek vagyunk eladni 
munkaerőnket a kapitalista osztálynak, a ter­
meli- eszközei az ő kezükben lévén. Kényte­
lenek vagyunk megengedni, hogy munkánk 
gyümölcsét más élvezze. F.l kell tűrnünk, hogv 
mur kánk eredményét más halmozza fel. Alá 
kell vetnünk magunkat a kapitalista osztály 
akaratának. Le kell mondanunk politikai jo­
gaink gyakorlásáról vagy ha gyakoroljuk is. a 
kap talisták parancsszavára történik, mert hi­
szen tőlük függ a termelés mai rendszerében 
életünk, sorsunk. Munkaerőnket eladni kény­
szerülvén. áruvá leszünk, melylyel tulajdonosa 
szabadon rendelkezik. A gazdasági egyenlőt­
lenség maga után vonja a társadalmi egyenlőt-

Senki sem vonja kétségbe, hogy e hatalom ve­
szedelmes és illuzórussá teheti a többség aka­
ratának a megnyilvánulását. Azonban, ha a 
ház elnökét megfosztjuk e hatalomtól, azzal 
még csak a kapitalista képviselők többségének 
akarata nyilvánulhat, nem pedig a munkásoké, 
kiknek politikai jogait rongyokká tépte az osz­
tályuralom.

Követelik a takarékosságot az állami kiadá­
sokban. Senki sem vonja kétségbe, hogy ke­
vesebb kiadás mellett, a fölösleges pénzpocsé- 
kolás • beszüntetésével csökkenni fognak az 
adók. Mi hasznunk van nekünk ebből? Az adó­
kat nem mi, hanem a kapitalisták fizetik. Ben­
nünket minden körülmények közt annyira 
zsákmányolnak ki, amennyire csak lehet. Hogy 
az adó több vagy kevesebb, az ő hasznukra 
vagy rovásukra megy. Hogy arányosan vagy 
aránytalanul fizetik, szintén csak rájuk tarto­
zik. Adóreform nem fog változtatni a tényen, 
hogy az adófizető kapitalisták munkánk gyü­
mölcséből minden körülmények közt annyit 
vesznek el. amennyit tudnak.

A ‘"prohibition" is pártközi kérdésé vált. 
Nem lehet kétségbe vonni, hogy a pálinkának 
rémes hatása van, különösen a munkásosz­
tályra. Azonban a tiltó törvények teljesen ha­
tástalanok. A munkásosztály gazdasági Vi­
szonyaiban keresendők az iszákosság okai. Mig 
ezek a viszonyok jobbra nem fordulnak, az 
okok nem fognak megszűnni.

így vagyunk valamennyi kérdéssel. Az alap­
vető gazdasági különbség ellenségképpen ál­
lítja szembe a Szocialista Munkáspártot az ösz- 
szes polgári pártokkal s nem lehet addig sem 
béke. sem fegyverszünet, mig a termelés esz­
közei az összesség kezében nem lesznek.

Most még néhány szót a Szocialista Pártról, 
melv a Szocialista Munkáspárttól különválva 
küzd a kapitalizmus ellen.

Amint a közös gazdasági érdekek egymásra 
utalják a kapitalisták politikai pártjait a mun- 

[kások ellen, éppúgy a munkásosztály gazda­
sági érdekei is egymásra utalják a Szocialista 
Munkáspártot és a Szocialista pártot a kapi­
talisták ellen.

Azonban a két párt között még oly alapvető 
különbségek vannak a taktika kérdésében, 
hogy ezideig a két párt egyesülése nem történ­
hetett meg.

A Szocialista Munkáspárt — gazdasági hát­
tere lévén a munkásmozgalomnak — a kapita­
lista rendszer megszüntetéséhez föltétlenül 
szükségesnek tartja a gazdasági szervezetek 
kiépitését, mig a Szocialista Párt a politikai 
parlamenttől vár megoldást s ennek megfele­
lői eg a gazdasági szervezetektől csak ‘"szava­
zatot” vár.

A Szocialista Munkáspárt egységes s tak­
tikája foradalmi; a Szocialista Párt heterogén, 
kereteiben helyet foglalnak forradalmárok s 
reformerek homlokegynest ellenkező nézetek­
kel, taktikával.

A Szocialista Munkáspárt sajtója párttulaj­
don : a Szocialista Párt a szocialista sajtó ma­
gántulajdonát hagyja jóvá.

Sok a különbség, mely a két párt hiveit egy

százezer dolláral több, mint a polgárháború 
négy esztendejében felmerült kiadások.

Rooseveltnek hét «esztendeig tartó uralma 
valóságos sáskajárás volt az államháztartásra. 
Az irtózatos módon megszaporodott kiadások­
ból — kivéve a postajövedelmet — 65 száza­
lék a hadsereg s haditengerészet fejlesztésére 
lett fordítva.

Roosevelt amellett, hogy folyton a népfel­
ségről szószátyárkodott, tagadhatatlanul mo­
narchikus érzelmeket árult el. A hadsereget 
magáénak tekintette, folyton katonai parádé­
kat rendezett, a hajóhaddal viiágköruti utakat 
tétetett meg, mindezt azért, hogy a roosevelt- 
izmus dicsőségét külföldön is hirdettesse. A 
hadseregre fordított «kiadások az ő uralma alatt 
évi 51 millió dollárral, a haditengerészet ki­
adásai évi 84 millió dollárral, a nyugdijak pedig 
3D millió dollárral emelkedtek. Ez az emelkedés 
évi 4 dolár 50 cent adótöbbletet jelent minden 
adófizetőre. A közpénzeknek oly fejnélküli, 
meggondolatlan, szükségtelen tékozlására még 
nem volt példa, mint Roosevelt idejében A 
jólétre és bőségre hivatkozásai nem volt az a 
fényűzés, az a képtelenség, amelyre pénz 
ne lett volna. Maguk a republikánus szenáto­
rok jelentik ki most. hogy a pazarlásnak ily 
nagymérvű folytatása, azaz még hét esztendei 
rooseveltizmus, az államháztartás csődjét 
okozná.

Egyről másról.
PROLETÁRSORS. - URAK-E A NÉGEREK? — A LEGÚJABB UNIONIST A. — CSAK 

EGY BILLIÓ. — UNATKOZNAK A MILLIÓSOK.

Mindennapi megszokott história. Az apa 
munkát nem talál, a fiúnak kell kenyérről gon­
doskodni. S a küzdelemből nyomorékként ke­
rül ki. McDermott már a tél közepe óta munka 
nélkül volt. A család otthonába beköszöntött 
a nyomor s állandó tanyát ütött. Az amúgy is 
csekély segélyforrások kiapadtak s végre nem 
volt más hátra, minthogy a fiú tegye meg, z 
mire az apa képtelen : hozzon kenyeret a házba. 
A tizenhárom éves Frankié kimaradt az iskolá­
ból. melynek egyik legjobb tanulója volt. Egy 
csomó újságot fogott hóna alá s kiment vele 
oda, ahol

.... “zug az élet s vad ököl csapások
Törnek rendet az emberek során."

Az utcára ment. hol fürge szemekkel, gyors 
lábakkal futkosott, szaladgált a robogó kocsik 
közt. hogy eladja lapjait. Robogó kocsik, szá­
guldó villamosok közt aztán elérte a proletár­
sors. Villamos kocsi alá került, mely mindkét 
lábát levágta.

A McDermott család másik sarjának, a még 
fiatalabb Georgena’k pedig már egy éve. hogy 
karját vágta le a villamos.

Az apa munka nélkül: az egyik gyermek lá­
bát. a másik karját vesztve örökre nyomorékká 
váltak.

Hánv ember szivét nem indítaná meg e csa­
ládra szakadt szerencsétlenség, ha az ilyen hí­
rek annyira megszokottak, mindennapiak nem 
volnának 1

*

Végtelen a problémák száma, melyek meg­
oldásra várnak, azonban e szám mégis fogy. 
Akiket esetleg az a probléma zaklatott. hog\ 
lehetnek-e néger férfiak urak, a* néger 
nők asszonyságok, a néger leányok kisasszo­
nyok,, most már megnyughatnak, mivel a kér­
dés végér vén vesen meg van oldva, el van in­
tézve. A wilmingtoni biró. Cochran ur. (urnáik 
nevezhetjük, mert nem néger) nemcsak megál- 
lapitota, hogy a négerek nem. lehetnek sem 
urak, se asszonyságok, sem kisasszonyok, ha­
nem hivatalosan el is szedette tőlük a tituluso­
kat s aki a wilmingtoni törvényszéken a nége­
reket “ur”-nak titulázza. könnyen Brooks 
Kristóf sorsára jut, kinek 5 dollárjába s a kőit­

ekbe került, hogy egy néger nevéhez az 
szót ragasztotta.

Valami pörös ügyet tárgyaltatott a biró. a 
melvben néger tanuk szerepeltek. A tárgyalás 
föl várnán Cochran biró kijelentette, hogy a né­
gerek nevéhez nem szabad a Mr., Mrs. vagy 
Miss címet fűzni s amikor az egyik tanú, 
Brooks egv néger tanúra, mint “Mr. -re hivat­
kozott, a biró rögtön elitélte 5 dollárra s a 
költségekre a “törvényszék megsértése” miatt.

A jó öreg Lincoln a négerekhez azt mondta: 
Ne legyenek az emberek se urak. se szolgák. A 
wilmingtoni biró pedig azzal, hogy szolgák-e, 
nem törődik, csak “Mr.”-ek ne legyenek s mi­
vel úgyszólván semmi gátja sincs, hogy a

lenséget. osztályokra tagozódott, egyik osztáh mástól elválasztja, azonban a mind élesebbé, 
feltétlen uralmát a másik fölött. elkesere .lettebbé váló osztályharc. amint a pol

Ezek a kapitalista termelési rendszernek kö- « ^r; pártokat egymás felé hajtja, kényszeritem- 
vetkezménvei. A republikánusok, demokraták fOSrja előbb-utóbb a munkáspártokat is az 
e rendszert fenn akarják tartani, következes- egyesülése azokon az alapokon, melyekre a 
képpen. még ha nem akarnák is, fenntartják szenvedett vereségekből leszűrt tapasztalatok 
következményeit is. _ utalni fogják a munkásosztályt.

A Szocialista Munkáspárt a bajok gyökerére Biztató jelenség, hogv a Szocialista Mun­
ter. Legyenek a termelésnek eszközei az egesz j Gáspárt egységesen, a Szocialista Párt pedig 
nép birtokában. Akkor nem lesz kénytelen az m.^r részben az egyesülés szükségét hangoz- 
egxik ember a másiknak eladni mukaerejet. tatja. j10gv a különböző gazdasági szerveze- 
Ne n kénytelen átengedni munkájának gyű- t£j, mindinkább elégedetlenek lefolyt harcaik

KORTESESZKÖZÖK.
A republikánus párt dicsőségét hirdetők s 

jólétüket anak köszönhető elemek megtesznek, 
minden kigondolhatni a célból, hogy a repub­
likánus elvék cégére alatt működő politikai 
pártot újból diadalra juttassák. A harc eszkö­
zei között a rettenetes mennyiségű pénzen kí­
vül kívánatos hatalmukat is felhasználják., de 
nem feledkeznek meg a szavazó munkásnép 
félrevezetését célzó és legnagyobb jólétet s 
bőséget hirdető jelentések közzétételéről sem.
Az első ilvnemii hivatalos kortesokmányt most 
tették, közzé Washingtonban. A jelentést a 
a munkásminisztérium teszi közzé s abban 
nevetséges módon iparkodik bizonyítani, hogy 
a munkás jóléte az Egyesült Államokban foly­
tonos növekedőben van.

Az adatokat 4169 gyár s ipartelepről szedte 
össze a munlkásminiszterium, mely szerint a 
munkások általános fizetése 1007. évben 3.7 
százalékkal magasabb volt, mint az 1006. év­
ben, az átlagos heti munkaidő pedig 0.4 száza­
lékkal kevesbbedett. A jelentés szerint az al­
kálin azotak száma 1006. évtől 1007. évre 1 szá­
zalékkal szaporodott.

A hivatalos jelentés kétségbeesett igyeke­
zettel iparkodik tovább bizonyítani, hogy a 
munkás jóléte még soha ily magas fokon nem 
állott s ennek igazolására felemlíti, hogy az 
1007-i‘ki évben a munkások általános fizetése 
magasabb volt. mint valaha. De az élelmiszerek 
árának a munkások fizetésével való összeha­
sonlításánál azonnal csődöt mond a kortes- 
okmány okoskodása.

A jelentés beismerése szerint az élelmiszerek 
árai 1906-ró 11907-re 4.2 százalékkal emelked­
tek s mivel a fizetések általánosságban csak |
3 7 százalékkal növekedtek, a 0.4 százalék | bírói önkénykedés akár az őrületbe csapjon, ez 
munkaidő-csökenést figyelembe véve amun- J újabb négerkérdést elintézi bírságok utján, pol- 
kások fogyasztó s vásárló képessége így egy és gárháboru nélkül.

se
”ur'

mö'csét: nem lesznek osztályok s igy nem le­
het osztályuralom: a gazdasági demokrácia 
meg fogja teremteni a politikai demokráciát, 
mindenkinek lehet nemcsak joga. de lehető­
sége is a szabadságra, a jólétre, a boldogságra. 
Mindezt a kapitalista termelési rendszer meg­
döntésévé1! érhetjük csak el. Ezért tűzte ki a 
Szocialista Munkáspárt céljául a termelési 
rendszernek megdöntését. De egyúttal e cél ki­
tűzésével oly áthidalhatatlan űrt teremtett ön­
maga s a polgári pártok között, hogy nincs 
olv kérdés, melynek megoldása akár bizonyos 
időben, akár bizonyos helyen fuzionálhatna 
vagy kompromisszumot köthetne a polgári pár­
tokkal.

S nem is volna értelme. ,
Yegvünk néhány kérdést, melynek megol­

dása nem tartozna föltétlenül egyik vagy má­
sik oárt működési körebe.

A demokrata platform meg akarja törni a 
képviselőház elnökének, a “speaker”-nek auto­
kratikus hatalmát, mely különböző eszközök­
kel a ház többségével szemben is megtörhet, 
vagv keresztül hajthat törvényjavaslatokat.

eredményével: hogy a munkásosztály ellenáll­
hatatlanul sodródik az osztályharc forgata­
gába.

A kapitalista és a proletár erők — ha lát­
szólag szétoszlok is — az egyesülés utján 
vannak s ha egyesültek, meg kell vivniők a 
döntő csatát, melyben Marx szerint csak lán­
cainkat veszthetjük s egy világot nyerhe­
tünk.

------o------

ROOSEVELTIZMUS.

Most, hogy Roosevelt elnöksége végét járja, 
sokan még azok közül is. akik a republikánus 
kormányzás dicsőségétől megittasodtak, kez­
denek kijózanodni. Soha azelőtt a kongresszus 
oly óriási összegeket meg nem szavazott a kor- 
mánvzásra — mint Roosevelt ideje alatt.

A legutolsó ülésszakon a- kongresszus 
1.008,397,543 dollár kiadást szavazott meg, a 
melvnél többre még soha nem volt szükség bé­
kés időben. Roosevelt kormányzásának leg­
utolsó négy esztendeje $3.428,000,000 kiadást 
emésztett fel, amely összeg 33 millió és kilenc- | vazóurnához?

fél százalékkal csökkent. És éppen a fogyasztó 
képeség folvtonos csökkenése az oka annak, 
hogy a társadalom saját termelési erőinek és 
termékeinek felhasznalhatatlan tömege alatt 
fuldoklik s itt a republikánus kormányzás di­
csőségét hirdető jelentés tehetetlenül áll meg 
azon abszurd ellentmondás előtt, hogy a ter­
melőknek nincs mit fogyasztaniok, mert nincs 
fogyasztó képességük. A hivatalos jelentés te­
hát nagvon rossz korteseszköz azok előtt, akik 
a számokból olvasni tudnak.

A kortesesáközök másik ja. a hivatalos hata­
lom talán több sikerrel fog működni a republi­
kánus párt szolgálatában. Az úgynevezett 
“Interstate Commerce Comission" politikusok­
ból álló tagjai szabályozzák a vasúti teheráruk 
dijait. Viszont az “Interstate Commerce Com­
mision” tagjait az elnök nevezi ki s mozdítja 
el állásuktól. Az elnök megparancsolhatja a 
Comission tagjainak, hogy a vasúti teheráruk 
dijait szállítsák le, ami a vasutak bevételeinek 
csclkkenését jelenti, melyek viszont alkalma­
zottaiknak fizetéseit szállítják le vagy azok 
egy részét bocsájtják el; ellenben a teheráruk 
szállítási dijainak változatlan hagyása vagy fel­
emelése a vasúti alkalmazottak exisztenciájá- 
nak javulását s biztosságát jelenti. A vasutak 
nak 1 millió 672.074 alkalmazottját, kiknek leg­
többje szavazó, igy akarják és fogják is kény­
szeríteni arra, hogy a választásnál a republiká­
nus pártra adják le szavazataikat.

S merje még tagadni valaki, hogy Ameriká­
ban nem mindenkit — még a másfélmillió va­
sutast is — szent meggyőződése vezet a sza-

Érdekes volt, hogy a másik néger tanú. 
okulva előde esetén, egy fehér tanúra, mint 
Mr.-re hivatkozva, hamar visszavonta a Mr. 
szót s a közönség kacagása közepette kért bo­
csánatot a nekivadult bírótól.

*
. . ^

Az A. F. of L. két millió tagja igen vegyes 
érzelmekkel fogadhatja a hirt. hogy a legújabb 
tagtársuk nem más, mint a volt hadügyminisz­
ter. William H. Taft, a republikánusok elnök­
jelöltje.

Az International Society of Steam Shovel 
Men elnöke, F. J. Dolan levele szerint a gőz- 
lapátkezelők nagy lelkesedéssel választották 
meg Taftot tagnak s julius 29-én fogják beik­
tatni a unionba.

Nem tudjuk, hogy Mr. Taft — bár járt 
Panamában, a csatorna-munkáknál — látott-e 
egv gőzlapátot működésben, de ha látott, az ó 
320 fontos testi terjedelmével aligha kezelt 
egyet is. Tehát nem azért választatott be a 
unionba, mivel valami kiváló munkás volna a 
gőzlapát kezelésében, valamint azért sem, mint 
ha nagy baratja volna a unionizmusnak. Hi­
szen ohioi biró korában éppen ő volt az első. 
ki bírói hatalmával a munkások rovására élt 
vissza. Az is aligha állja meg a helyét, hogy 
talán Taft ikereste volna a uniont, mert ugyan­
csak távol van tőle az a szándék, hogy bér­
munkás legyen.

Mi lehet hát az oka, hogy az a munkásszer­
vezet tagul választott egy kapitalistát, ki, mint 
ilyen, ellenségé a munkásosztálynak; mint biró 
a munkásosztály ellen használta hatalmát: ki 
mint hadügyminiszter, a munkások ellen követ­

kezetesen a kapitalisták rendelkezésére bocsáj- 
totta a hadsereget; «ki most is ama állást igyek­
szik megszerezni, melyben még többet tehet 
osztálytársai érdekében ?

Ennek a választásnak magyarázatát találjuk 
az A. F. of L. doktrínáiban, melyek szerint: 
kapitalizmusra szükség van: a kapitalisták 
testvéreink: velük békében kell élnünk, nem 
harcolnunk, hanem megegyeznünk. A jámbor 
gőzlapátolók ugv gondolták, hogy ha már a 
kapitalistákkal jó lábon kell állni, mennyivel 
előnvösebb lesz a helyzetük a kiegyezésben ha 
olyan tekintélyes tagot látnak soraik közt, mint 
Taftet.

Ez a választás maga után vonja azt is, hogy 
ha a gőzlapát kezelők mégis sztrájkra fognak 
menni s igy még megérjük, hogy az Egyesült 
Államok elnöke besztrájkol. Avagy: ha az ő 
unionának emberei szarvat akasztanak a kapi­
talistákkal s katonák kellenek a "testvérek" ki- 
békitéséhez. a katonákat majd nem a munká­
sok. hanem a kapitalisták ellen küldi «ki az el­
nök. szolidaritást vállalván unionbeli tagtár­
saival.

Mi azonban nem igen bízunk Taft unionista 
voltában. A jámbor gőzlapátolók csak önmagu­
kat ámítják, ha oly kétségbeesett igyekezettel 
akarnak nagy úrral egy tálból cseresznyézni.

* £ 
Julius 18-án került nyilvánosságra, hogy az 

Egvesült Államok 60-ik kongresszusa mennyi 
pénzt költött s mire? A kongresszus két házá­
nak. a szenátusnak s képviselőháznak bizott­
ságai nevében a bizottságok jegyzője a törvé- 
nyek szerint kötelesek az egyes kongresszusi 
ülésszakok pénzügyi intézkedéseiről részletes 
jelentést tenni a nyilvánosság részére. A most 
kiadott jelentés szerint ez a Kongresszus 
1,008,397,546.56 dollárt költött el. vagyis 
87,599,399 dolláral többet, mint az 59. kon- 
greszus utolsó ülésszaka.

Természetes, hogy a Kongresszus legtöbbet 
költött a hadseregre. A “billiós” budget leg­
nagyobb tételei a következők:

Szárazföldi hadsereg $ 95,382,247.61 
Haditengerészet 122,663,885.47
Erődítmények 9.316,745.00
Nyugdijak 163,053,000.00
Katonai akadémia 845.634.82

Számításba véve, hogy a nyugdijak nagyobb 
része a hadsereg kiadásaihoz tartozik, az össz­
kiadásnak több mint harmadrésze a haderőre 
ment.

A billió többi részének nagyobb tételei:
Posta $222,970,842.00
Különb, polg. kiadások 111,958.088.23
Közigazgatás 32,832,913.50
Állandó kiadások 154,194,295.12
Deficit fedezés 56.202.309.06

A budgetnek 87 és fél millió dollárnyi emel­
kedése leginkább a hadsereg szaporításának a 
következménye.

*

Mrs. Dunn vagyona egy millió dollár.- Mrs. 
Holmesé két millió. Mr. Dunn pedig szegény 
volt. mint a templom egere. Egy millióval biró 
feleség mellett persze nem igen érezte a gaz­
dasági válságot, azonban két millió mégis csak 
több. mint az egy millió s igy Mr. Dunn arra a 
következtetésre jutott, hogy sokkal jobb do­
log, ha a két milliós nőnek “titkára” lesz. mint 
ha az egy milliósnak férje marad. - Otthagyta 
hát Mrs. Dunnt és beállt Mrs. Holmes “titká­
rának".

Eddig rendben lett volna a dolog, csakhogy 
Mrs. Dunnt elővette az unalom s unalmában el­
határozta. hogy bosszút áll a két milliós ve- 
télv társnőn.

Miután a vetélytársnőt s titkárát végigzák- 
latta San Franciscotól New Yorkig, végre rá­
juk akadt Atlantic Cityben. A találkozásnak 
következménye az lett, hogy a két milliomos 
nő a többi milliomosokból álló publikum nagy 
gaudiumára egymás hajába markolt s megté­
pázták egymást.

Az ügynek a bíróság előtt lesz a folyta­
tása.

így van az, ha a milliomosok unatkoznak.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. osz­
tálya 1908. julius hó 26-án, vasárnap, a Smidt- 
féle Richmond Hill Parkba NAGY KIRÁN­
DULÁST rendez. A kirándulás műsora jó al­
kalmat ad a szórakozásra.

Útirány: A Williamsburgi hídon átkelve a 
Bushwick Ave.. car veendő, a Deponál át­
szállói a Richmond Hill cárrá*- mely a park 
előtt halad el. A 23-ik utcai Fénytől a Union 
Ave. car veendő. Átszállás mint az előbbi.
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AMERIKA SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRTJÁ­
NAK ELVI NYILATKOZATA.

A Szocialista Munkáspárt konvenciója ismételten 
ki wilatkoztatja. hogy az élethez, a szabadsághoz es 

jóléthez minden embernek kétségbevonhatatlan

\ “New York Tribune” 'kapitalista újság, 
kapitalisták érdekeit kell védenie, hogy magát 
fenntarthassa. S amikor a ‘New York Tribune 
azt Írja, hogv Pittsburg környékén 50.000 mun 
kást munkába állítottak s hogy munkasokban 
nagy a hiány, mi tudjuk, hogy tudva arcátlanul 
hazudik. Neki hazudnia kell: jobb színben 
kell feltüntetnie a tarthatatlan állapotokat. Ka­
pitalista gazdái követelik igy. _ „

Az amerikai magyar lapok, a “Szabadság , 
“Magyar Napilap”, “Hírmondó”, “Amerikai 
Magyar Népszava”, “Bevándorló” s az itt fel 
nem soroltak valamennyije nem kapitalista új­
ságok. Az amerikai kapitalisták által nem is 
ismert, figyelembe nem vett, komolynak nem 
tartott olyan silány nyomtatványok, melyek­
nek a kapitalisták sem politikai, sem gazdasági 
■kérdésekben semmi jelentőséget soha nem tu­
lajdonítottak s nem is tulajdonítanak. S bár 
valamen vinek a politikai pártok megrex oh e 
rezése a célja, müdühkirohanásaikat a kapita­
listák még csak szánalmas mosolyra sem érde­
mesítik. Biztos az is, hogy a piszkolódásaikat 
követő hizelkedésiik, dörgölőzésiik s farkcso- 
válgatásuk sem talált honorálásra soha, még 
megvetésre sem. Minden igyekezetük, hogv 
észrevegyék Őket, kárba vész.

Elnevezhetik magukat republikánusoknak, 
demokratáknak, senki sem törődik vele. A pen­
na-kalózkodás a kapitalizmussal szemben egy­
általában nem fizet. Egyedül a jámbor nép hi­
székenységére vannak tehát utalva, hogy bukó­
félben levő exisztenciájukat fenntarthassák. A

a ] 
joga van.

Kijelentjük, hogy a kormányzat rendeltetése ama 
jog élvezetét mindenki részére biztosítani, de a múl­
tak tapasztalatain okulva, kijelentjük egyszersmind 
ajt is. hogv ez a jog a nép többségére, a munkás­
osztályra nézve csak áltatás, mert az nem gyako­
rolhatja azt a jogot a gazdasági egyenlőtlenseg azon 
rendszere mellett, a mely jelenleg uralkodó, s a 
mely annak életét, annak szabadságát és annak jó­
létét lényegileg aláássa.

Kijelentjük, hogy a valódi politikai elv az, a mely 
szerint az egész népnek kell birnia és ellenőriznie a 
kormányzati gépezetet, de egyúttal — ugyancsak a 
múltak tanulságain okulva — Kimondjuk azt is, hogy 
a valódi gazdasági elv meg az, mely szerint a ter­
melési eszközök is köztulajdont kell, hogy képez­
zenek és hasonlóképen az egész nép közös használa 
tónak és ellenőrzésének tárgyai legyenek. Az em 
b r nem képes a élethez, a szabadsághoz és jóléthez 
való jogát gyakorolni, ha nincsen birtokában a föld­
nek, a melyen és azon eszközöknek, a melyekkel 
dolgoznia kell. Ezen eszközötől megrabolva, élete 
szabadsága és sorsa azon osztály kezeibe jut, mely 
b rtokában van a munka és termelés ezen eszkö­
zeinek.

Kijelentjük, hogy a fenálló ellentmondás, mely a 
demokratikus kormányzati elv és az önkényuralmon 
alapuló gazdasági rendszer között van, s mely 
t, rmészeti és társas eszközök fölötti magántulajdon­
ban jut kifejezésre, a népességet két osztályra szag 
gatja: a tőkés osztályra és a munkás osztályra, a tár 
sadalmat az osztályharc rázkódtatásainak teszi ki és 
lehetővé teszi, hogy a kormányzatot a tőkés osztály 
kizárólagos érdekei irányítsák. Ezért van a munkás 
megrabolva attól a gazdagságtól, melyet ö maga 
á lit elő; ez teszi lehetővé, hogy önálló munkálkodá 
s-inak eszközeit megvonják tőle, a minél fogva a bér 
rabszolgaságból eredő s az által rakényszeritett 
munkanélküliség folytán, még az élet fenntartására 
szükséges eszközöktől is meg van fosztva.

Ilyen rendszer ellen a szocialista munkáspárt fel­
emeli forradalmi zászlaját és követeli a tőkés osztály 
feltétlen megadását.

Rohamosan közeleg az idő, midőn ezt a rendszert 
a társadalmi fejlődés természetes menete, részint 
csődjeinek és válságainak romboló hatása alatt, ré­
szint trösztjeinek és a tőke egyéb alakulatainak szer­
vező irányzata folytán meg fogja buktatni. Maga ez 
a rendszer fogja önnön sírját megásni.

Felhívjuk tehát Amerika összes bérmunkásait, 
hogy a Szocialista Munkáspárt zászlaja alatt osz­
tálytudatos táborrá szervezkedjenek, mely jogainak 
tudatában el van szánva azok kiküzdésére.

És felszólítunk egyszersmind minden értelmes 
polgárt is, hogy lépjen minden tartózkodás nélkül a 
munkás-osztályérdekek terére és vegyék ki részüket 
az emberiség felszabadításának hatalmas és nemes 
müvéből, úgy, hogy a jelenlegi, még a barbár idők 
maradványait képező osztályellentéteknek egyszer s 
mindenkorra véget vethessünk, a földnek s a ter­
melés, forgalom és jövedelem eloszlás minden esz­
közének a nép közös tulajdonába való átvitele által 
a tervszerűtlen termelés, ipari háború és társadalmi 
s léptessük az együttműködésen alapuló közösséget 
rendetlenség helyébe, azt a közösséget, melyben min­
den munkás szabadon és teljes mértékben érvénye­
sítheti majd képességeit s azoknak eredményeit a 
civilizáció összes modern tényezői által sokszoro­
sítva értékesítheti.

magyar munkásnéptól 'kizsebelt dollárok men­
tik meg szerkesztőiket, tulajdonosaikat attól.1 csenek Csupán tüzjel 
hogy gyárba vagy bányába dolgozni kénysze- ^ vgtték igényb( 
riiljenek. S amikor a munkásnép keserves fil­
léreiből élesítődnek, miért áll akkor érdekük­
ben jólétet, virágzást, jobb idők bekövetkezé­
sét hirdetni? Miért áll érdekükben Pittsburgba 
száz és száz magyar munkást csőditeni, holott 
Pittsburg környéke éhező munkásnéppel van 
tele? Amikor Pittsburgban minden reggel 1000 
—1500 ember áll a Westinghouse kapuinál ,

, , , tv , t u ,i robbanásrólmunkáért esdekelve. amikor Pittsburgban csak
az elmúlt héten 2000 munkást bocsátottak el a 
gyárak: miért hazudnak, miért ültetik fel s te­
szik hát bolonddá a szegény munkásnépet?

Milv mérvű lelkiismeretlenség s mily fokú 
rosszakarat kell ahhoz, hogy ezek a modern ka­
pitalista társadalom fertőjéből kinőtt, mindenre 
kapható pennakalózdk következetesen éppen 
azoknak a megrontására törekedjenek, akiknek 
exisztenciájukat köszönhetik ?

Miért teszik ezt?
Talán azért, mert a revolverezési kísérletek 

s a talpnvalás eredménytelensége után előfize­
tőik viszavándorlásától annyira félnek, hogy 

ólét bekövetkezését kell hirdetniük?

katasztrófa pusztán a munkások katasztrófája, 
a gyár tulajdonosának úgyszólván semmi kára 
sincs, mert az egész nagy tűzfészek biztosítva 
volt s a megrongálódott épület s az elpusztult 
anyagkészlet ára jórészt megtérül. Az elpusz­
tult munkások élete, a sebesültek törött karjai, 
szétroncsolt mellkasai, szétzúzott tagjai azon­
ban nem térülnek meg.

A Kovald-féle gyárban sem azok a védelmi 
o-ondoskodások nem történtek meg, amiket a 
törvény előir, sem másmilyen gondoskodás 
nem történt a kétszáz munkás életének meg­
védésére, ellenben történtek olyan intézkedé­
sek, amiket a törvény egyenesen tilt és amik 
a munkások pusztulását egyenesen előidézték. 
Reggelenként 7 óra után rázárták a munkát-o-.- 
ra az ajtókat és a kétszáz munkáskéz a vesze­
delem kellős közepében állandóan zart ajtók 
mögött dolgozott. A robbanó anyagok, amik a 
vegy tisztításhoz szükségesek, olyan mennyi­
ségben voltak felhalmozva a gyárban, am ily 
mennyiségnek a felét sem engedi a törvény 
raktáron tartani. A négyemeletes gyárnak nem 
csak egyes műhelyei, de emeletei is zart vas­
ajtókkal voltak elválasztva egymástól: a gyár­
nak csak egyetlen kijárása vezet az utcára és 
ez az egyetlen kapu is kulcscsal és rostélyok­
kal állandóan elzárt vasajtó. Mindezek tete­
jébe a tüzveszedelmes gyár a város közepén, 
egy szűk utcában, egymás mellé préselt bér­
kaszárnyák közé van ékelve, úgy, hogy ka­
tasztrófa idején az egész városrészt pusztu­
lással fenyegeti.

A gyárnak tüzveszedelem esetére semmi­
félevédőkészüléke nincsen. Létrái, ponyvái nin­
csenek. Vízcsapjai, sőt egyszerű kötelei sin- 

ző készüléke van, de ezt 
be a katasztrófa alkal­

mából. A tüzkatasztrófa méretei a Párisi Áru­
ház néhány év előtt történt katasztrófájával 
hasonlíthatók össze, pedig maga a katasztrófa, 

robbanás nem volt akkora, hogy a következ­
ményei olyan nagy katasztrófára emlékeztes­
senek. De a védelmi eszközök hiánya, a tőr­

én veilen es intézkedések és az a tény, hogy

a jr
Hiába teszik. Sem közelgő jólét hirdetése 

sem egyéb önfenntartásra irányuló kétségbe­
esett kisérleteik már meg nem menthetik őket. 
Hazugságaik csak bukásukat sietteti s amilv 
mértékben ébred öntudatra a munkások serege, 
olv mértékben vesztik ők a talajt lábuk alatt.

későn értesítették a tiizorseget, 
megnövelték a veszedelem nagyságát.

A

Külföldi szemle.
A gyilkosok kormánya szociálpolitikát csi­

nál Atyuská kormánya egy pillanatra kizök­
kent a Végi kerékvágásból. A hóhérkötelek 
gyártásában ugylátszik kifáradt s egy percre 
szociálpolitikában keres pihenést. A miniszter- 
tanács ugyanis elhatározta, hogy a dumának 
törvényjavaslatot terjeszt elő a munkásbizto- 
sitásról. A törvényjavaslat főbb elvei a követ­
kezők volnának: a munkások betegápolásának 
szervezése, betegpénztárak létesitése, amihez 
a munkaadók 2 ötöd, a munkások 3 ötöd rész­
ben járuljanak hozzá. A munkabérből való le­
vonások 1—3 százalékot tennének. Továbbá 
rokkantbiztositást és kormányzóságonként lé­
tesítendő biztositási intézeteket terveznek az 
egyes kormányzók vezetése mellett.

Ezzel az inézkedéssel is csak legfeljebb el­
méletben segítenek a munkás sorsán. Mert ha 
a haditörvényszékek nem szüntetik be gyilko­
lásaikat, nem marad munkás, aki a betegse- 
gélyzőt igénybe vegye.

Borzalmas bányaszerencsétlenség. Jussewka 
orosz bányavárosban felrobbant egy bánya 
tárnája s a borzalmas katasztrófának eddigi hí­
rek szerint mintegy 500 emberélet esett áldoza­
tul. A bányászok egy része rögtön eljusztult s 
ezek a szerencsésebek, mert a többiek iszonyú 
kinok között, halálfélelemben vártak a biztos 
Ipusztulást. A borzalmas eseményről eddig alig 
egy-két szűkszavú távirat érkezett, amelynek 
a szerencsétlenség okáról felvilágosítást nem 
adnak, de a szerencsétlenség nagysága igy is 
megdöbbentően szól a sorokból.

A robbanás idején mintegy ötszáz munkás 
volt a fölrobbant tárnában. Alig néhányat si­
került ezek közül élve megmenteni. A föl rob­
bant tárnából eddig 264 megszenesedett holt­
testet hoztak föl. 150 munkás maradt még az 
égő tárnában. Kihallatszott iszonyú segély- 
kiáltásuk. de a mentő expedició nem tudott raj­
tuk segíteni, mert a lángok miatt nem lehetett 
a bennrekedt bányászokat megközelíteni. A 

a munkások hozáartozói jajgatva állták körül a 
szerencsétlenség színhelyét. A tüzet lehetetlen

TARCA.

A Cleveland-i Magyar Szocialista Munkás 
Szervezet 1908. julius hó 26-án, vasárnap, nagy 
NYÁRI MULATSÁGOT rendez. Kezdete 
reggel 8 órakor. Belépti dij nincs. Kedvezőtlen 
-dő esetén a következő vasárnap lesz meg­
tartva. Útirány: A west oldalra menő Scavil 
and W. 25th St. feliratú car veendő, a végál­
lomásnál leszállni, az állomástól a negyedik 
utcába (Gifafnd Ave. S. W.) jobbra betérni, 
hol a közönséget várni fogja a rendezői bizott­
ság.

mmwm bibék.
Uj bilincseket követel az Omge a mezőgaz­

dasági munkások számára. Az agrárius telhe- 
tetlenségnek nincsenek határai. Hasonlít az 
agrárius gvomor a mesebeli sárkányhoz, a 
melynek minden leütött feje helyett hét uj feje 
nőtt ki. Az agráriusoknak minél több kívánsá­
gát teljesiti a kormány, annál több, uj sze­
mérmetlen követeléssel állanak elő. A mező­
gazdasági munkásokat egy egész csomó tör­
vénynyel kötözték már meg: a rabszolgatör­
vény. a derestörvény a legismertebbek ezek 
közül. A fekete gróf készítette kivándorlási 
törvény az egyetlen menekvéstől is meg akarja 
fosztani a kiszipolyozott és elnyomott mező- 
gazdasági proletárt, attól a lehetőségtől, hogy 
másutt kéresse boldogulását. Az Andrássv-féle 
törvényjavaslat annyira megszorító, a kiván­
dorlást megnehezítő intézkedést tartalmaz, 
hogy ezenul csak a törvény megkerülésével 
vagy kijátszásával lehet majd kimenekülni ab­
ból az áldott Tulipániából. A gazdák és az 
őket iiszitó Omge azonban még ezt is kevés­
nek tartja és folytonosan uj rontási javaslatok­
kal áll elő. E jeles testület legújabban felirattal 
fordult a belügyminiszterhez, amelyben azt 
kívánja, mondja ki a törvény, hogy azok a 
munkások, kik a fönnálló törvények alapján ér­
vényes munkaszerződést kötöttek, szerződés­
szerű kötelezettségeik teljesítése előtt csak ab 
ban az esetben6vándorolhassanak ki, ha helyet- 
tesittetésükről gondoskodnak.

Ezen kívánságnak teljesítése a leszerződött 
munkások teljes röghöz kötését jelentené. A 
javaslat bizottsági tárgyalásakor a belügvmi- 
'niszter ezt az ott is hangoztatott kívánságot 
visszautasította. Kiváncsiak vagyunk, vájjon 
következetes lesz-e és nem adja-e be a dere­
kát az Omge parancsának hatása alatt.

Tüzkatasztrófa a Kovald-gyárban. Julius hó 
8-án délben tömeges munkásgyilkolás történt 
Budapesten, a Szövetség-utcában. A Kováid 
Péter és Fia féle ruhatisztító- és festő gyár-

Megszünt a gázgyári kizárás. A gázgyári 
kizárás rövid néhány nap alatt megszűnt. A 
munkások nem tudták kivívni követeléseiket. 
Az államhatalom, a lepénzelt sajtó és a faj- 
magvaroktól dédelgetett oláh és ruthén mun­
kások mind összefogtak, hogy a több mint ezer 
magyar munkást egy osztrák társaság érdeké­
ben letiporhkssák. A jövőben minden ától függ, 
hogv a gazgvari munkások a szere ezettseg 
milyen fokán állnak. Ha szervezettségük ere­
jét ez a kizárás nem törte meg, akkor a harc­
ban nem vesztettek semmit. Ha ellenben sorai­
kat meg tudják bontani, akkor mindent elvesz 
tettek, amit eddig kivívtak. Csak az erős szer 
vezet biztosíthat gazdasági előnyöket. A szer­
vezet erős kiépítése volna tehát a legelső te­
endő. Ha ez sikerül, akkor képesek lesznek a 
gázgyárat szervezetük elismerésére kényszerí­
teni.

A munkások és munkáltatók közt lefolyt 
ezen harcban szép kis példáját mutatta az ál­
lam szociális érzékének. Szép próbája a kizárát 
története a gyöngék védelmének s egyúttal fé­
nyes bizonysága az állam pártatlanságának! 
Hadsereg, rendőrség, közigazgatasi gépezet; 
valamennyi az első pillanattól fogva a munkál­
tatónak, a névtelen, hatalmas tőkének a szol­
gálatába állott; a termelőeszközök birtokában 
levő hatalmast segítette a pusztán munkaere­
jének birtokában levő proletárral szemben. Mi­
féle pártatlanság az. amely ész nélkül, gonosz 
hamarsággal, az erőseb bszolgálatába szegő­
dik? Miféle elfogulatlantlanság az. amely a 
közérdek véde’mezésének béna ürügye alatt 
sok száz munkáscsalád földönfutóvá tevéséhez 
adja oda a katonaruhába bujtatott nép erejét! 
Lehetséges-e még ezek után is azt kívánni 
egyetlen egy magyar munkástól, hogy az ál­
lamhatalomban ne a munkáltatók érdekeinek 
egvoldalu védelmezőjét és igy a magyar mun­
kásosztály ellenségét lássa? Minden munkást 
megtaníthatnak a gázgyári kizárás eseményei, 
hogy a kizsákmányoló és kizsákmányolt kö­
zöt tfolyó küzdelemben az elfogulatlan, a pár­
tok fölött álló állam mindig a kizsákmányoló 
pártján áll és hogy a munkásosztálynak nin­
csen más barátja, mint saját maga, nem várhat 
segítséget mástól, mint önmagától.

MINŐSÍTETT ÉHHALÁL.
A New York Wrorld, kapitalista újság, egy 

ember borzalmas éhenhalását ijra le. Az ember 
három hónapja bolyongott munka nélkül s kol­
dulásból oly kevés táplálékhoz jutott, hogy 
folyton éhezett. Néha napok is elteltek, míg 
valahol száraz ételmaradékot dobtak oda neki. 
A magas termetű, egészséges szervezetű férfi 
bőre valósággal a csonthoz aszott s hús alig 
volt a testén. Az egész ember csak 72 font volt. 
A szerencsétlen a 132. utcában egy félreeső 
üres telken feküdt le valamelyik éjjel és nem 
volt többé ereje, hogy felkelhetett volna. Na­
pokig it vívta az éhség rettenetes és borzasztó 
haláltusáját.

Mikor holttestét a Morgueba szállították.

volt eloltan. A megmentett bányászok közül 
négyen meghaltak. Többen a rettent" térelem­
től megőrültek. Az orvosok éjjel-nappal sza­
kadatlanul dolgoztak.

Forrong egész Perzsia. Pétervárról jelentik, 
hogy egész Perzsia forrongásban van. Tehe­
ránban mintha valamennyire helyre állt volna a 
■nyugalom, de a vidékről aggasztó hírek jön­
nek. A felkelők leverésére kiküldött katonák 
párám.so' kaptak, hogy maradjanak hadállá­
saikban. A vidéken a veszedelem napról-napra 
növekszik.Reschtben a kormány csapatai fegy­
veresen akarták szétkergetni a politikai klub- 
bokat. de azok fölfegyverkezve várták a táma­
dást és a vidéki nép is hozzájuk csatlakozott. 
Az utcákon véres harc volt, amelyben sokan 
estek el és a sebesültek száma igen nagy. A 
vidékről érkező hírek leverő hatást gyakorol­
tak a sahra.

Újabb sürgöny szerint az egész országot a 
haditörvényszék Ítélkezése alá helyezték. Te­
heránban a nép még egyre fosztogat és gyi 
kok
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AZ ÉHSÉG HAJÓJA.

Mikor a Strathvre nevű hajó New Yorkba 
érkezett, a hajóról 10 kinai hajómunkás ön­
gyilkossági szándékból egymásután a vízbe 
ugrott. A hajón dolgozó többi 25 kinait az 
örök tartották vissza, hogy társaikat ne köves­
sék. A vízbe ugrott kínaiak közül kettő, kik 
egymáshoz kötötték magukat, megfulkidt, 8-ot 
nagy nehézséggel kimentettek. Miko- az ön­
gyilkos-jelölteket mentették, ők teljes, erővé1 
viz aiá ■! ig ák fejüket, hogy ne foghassák 
őket és meghallhasanak. Valóságos harcot 
vívtak a mentőkkel a halálért. Mikor a kimen­
teiteket a rendőrségre vitték, oly éhesek vol­
tak, hogy húsz kenyeret húsz perc alatt elfo­
gyasztottak.

A kínaiak 11 hónapig voltak a hajón, hol ir­
tózatos szenvedéseket álltak ki. A legnehezebb, 
emberi erőt meghaladó munkát végezték és 11 
hónapon keresztül rothadt s büdös hal volt a 
táplálékuk. Még ivóvizet sem kaptak eleget. 
A betegeknek épp úgy kellett dolgozni, mint 
az egészségeseknek s amelyik kidőlt, lábbal 
rugdosta, bottal ütötte-verte, éheztette a hajó 
kapiánya. A leírhatatlan szenvedések, a válo­
gatott kínzások azt az elhatározást érlelték 
meg a kinai munkásokban, hogy öngyilkosok 
lesznek, nehogy a hajóval az utat vissza is meg 
kelljen tenniök.

A kínaiaknak havi 8 dollár fizetés volt ígérve 
s melyet a kapitány ruhában adott ki nekik. A 
ruhákért harmincszoros árat számított.

A hajó Gunn.nevü kapitánya ellen a vizs­
gálatot meignditoták ugyan ,de jelenleg Nor- 
fol'kon levő hajójával nemsokára már Kínába 
tér vissza, hol majd újabb rabszolgákat talál. 
A kínaiakat más hajóval fogják visszaszállí­
tani.

ban robbanás történt, amelynek bárom halottja i nem találtak rajta még alsóruhát sem. Az or- 
és harmincnál több sebesültje van. A rettenetes j vosok éhhalált konstatáltak.

PESTI MESE.
— Irta: Csáth Géza. —

Igaz. — mondotta Kiss ur, a derék telek- 
könvvvezető — igaz, hogy én nem ütöttem 
meg a katonai mértéket és sohase is fogom 
megütni, de a leányom, Mariska, nem keve­
sebb. mint százhetvennyolc centiméter.

Valóban, Kiss ur leánya, Mariska, tizenhat 
éves korára pont százhetvennyolc centiméter 
magas volt. Szép és kedves leányzó, nyúlánk 
ruganyos termettel, szelid. de finom hajlású 
csípőkkel. Vállai voltak csak kissé kemények 
és fiúsak a túlságos egyenes tartás miatt, a 
melyben Mariska járt. ült, e\ ett, szaladt.

Úgy jár. mint egy királykisasszony, mondta 
Liptai, aki szintén ugyanabban a budapesti 
rész vén vtársasag irodájában dolgozott, amely­
ben Mariska, mint gépirónő működött. Ma­
riska azonban a nagy városban is falusi leány 
maradt. Meséket olvasott, tündérekkel, aludt­
tejjel és nagymamájával álmodott, aki egy 
Tisza melletti kis faluban lakott és nagyon 
szerette Mariskát.

Sajátságos és említésre érdemes körülmény 
ez egy fővárosi leánynál, akinek annyi al­
kalma nyílik a fiirt re és különböző fiatal­
emberekkel. például jobbfajta egyetemi hall­
gatókkal való megismerkedésre, a-mely isme­
retségek — mint mondják — a női fantáziát 
elragadják a mesék valóság nélkül való vilá­
gából. Mariska nem ismerkedett, hanem élt 
tovább a maga utján.

Az élete valóban egy hosszú, mezei virágok­
kal szegélvezet és egyenes úthoz hasonlított, 
am elvivel ő egyenes, katonás tartással, fél­
rövid szoknyájában, büszke őzike-lépésekkel 
halad, mindig előre nézve. Kék szemei, ame- 
1 veknek színárnyalatát jól meg kell különböz­
tetnünk a többi Mariskák szemeinek sablonos 
búzavirág szinétól, valóban képtelennek lát­
szottak a kacsintgatásra, a csiklandó farkas- . 
szem nézésre, amely mulatság tudvalevőleg 
annyira kedves a fiatalság előtt. Ezzel tudni­
illik vígan és aggodalom nélkül kijátszhatják 
a társadalmi törvényeket, amelyek szigorú er­
kölcsi szabályokkal kötelezik a leányt, hogy 
a fiúval szemben tartózkodó és okos legyen. 
Kijátszszák, mint emlitém. mert egy nézéssel 
a leányka igy szólhat a fiúhoz:

Tied vagyok e pillanatban testemmel és lel­
ke mm el !

Az illetlen, nehéz és súlyos szavakra semmi 
szükség nincsen. És a fiú. ha van esze és eléggé 
Ízléses ahhoz, hogy a nők szemeiben olvasni 
tudjon, meg is elégszik ennyivel.

Mariska sohase adta oda magát ily módon 
senkinek. Egy lovagot várt. egy királyfit vagv- 
herceget. Egy hatalmas termetű, de kissé leá­
nyos arcú szőke férfiút, aki egyszer eljön majd 
lóháton vagy még inkább egy óriási griff- 
madár hátán és elrabolja őt. Azok a fiuk. aki­
ket az utcán látott, szürke nadrágban, sötétkék 
kabátban vagy széles, harangalaku felöltőkben 
nem hasonlitotak a megálmodott lovag úrhoz. 
Nem, nem. nem hasonlítottak. És Mariska 
várt, várt, várt.

Egészen hibás volna a mese és» kár lett 
volna bele is kezdeni — ha a lovag egv na­
pon meg nem érkezett volna. Mariska egy 
áprilisi hétfőn délelőtt féltizenegykor látta 
meg először — automobilon ült. Az automolv! 
megállóit a részvénytársasági iroda előtt s az 
iroda nagy üvegablakából, ahova Mariskát csi­
nossága miatt ültették — a leányzó tág’M nyílt 
szemekkel és dobogó szívvel nézte őt. A lo­
vagnak, aki foglalkozására nézve építész-mér­
nök volt, történetesen éppen az üzletben volt 
dolga és Mariska még aznap megtudta a meg­
rendelő könyvből a nevét is: Höncs Pál, Kapi­
tány utca 17.

Aznap éjjel Mariska álmaiban a lov-.z <rca 
föltűnően hasonlított a mérnök ur arcára és 
h ar m ad-n egyed nap a hasonlóság tökéletessé 
vált; semmi különbség sem volt a két arc kö­
zött. azaz mondhatni, hogy a mérnökbe Ma­
riska halálosan beleszeretett. De csak titok­
ban. Egészen titokban. Mariska nem ir nap­
lót és ezért első titka valóban teljes titok ma­
rad. Önállóan és erélvlvel intézte az ügyet. 
Megtudta, hogy a mérnök dúsgazdag ember, 
házai is vannak, sok szeretőt tart, sokat utazik, 
sokat költ. Egv barátnője a hivatalból azt me­
sélte ,hogy a mérnök garzonlakásán külön 
szoba van nagy szekrényekkel, amievekbe női 
selyempongyolák, fátyolok és mesébe illő kosz­
tümök varnak tömve, mind a pásztorórákhoz 
•■■aló kebel ek. Ugyanez a leány megmutatta

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. XX. osz­
tálya (Cincinnati, O.) 1908. Augusztus hó 2-án 
a Manhattan Parkban (River oldal), tréfás mű­
sorral egybekötött NAGY KIRÁNDULÁST 
rendez.; Kezdete d. e. 10 órakor Belépti-dij 10c. 
Útirány: Transfer veendő a 5th St. Sedeam- 
ville cárrá.

Mariskának a mérnök arcképét eg r előkelő 
fényképész cég kirakatában. Marisüt szeiné- 
.yesen megszerzett egy példányt az ar Képből 
és egy kis vászonzacskóban keblén viselte. 
Szerette, szerette, szerette a mérnököt. Egész 
nap reá gondolt. Akkor is, amikor gépirt. ak­
kor is, amikor jött-menr, amikor kinézett az 
utcára, amikor öltözködött, vetkőzött, amikor 
lefeküdt és fölébredt. De mielőtt még megis­
merkedett volna vele, már elhatározta:

A szeretője sohase leszek, ha elvesz — el­
vesz, ha nem — hát nem.

A továbbiakat röviden foglalom össze. A 
mérnök megismerkedett Mariskával; egyszer, 
amikor ismét az üzletben járt, bemutatkozott 
neki. Mariska felállott az írógép mellől és ke­
zet nyújtott.



1

_ Hohó — mondta a mérnök
íkkora, mint én.
_ Igen — mondta Mariska

nyolc vagyok.
— Én száznyolcvanhárom.
A mérnök kissé leült Mariska melle es el­

őszél gettek, de csak rövid ideig. ,
_ Kitűnő modorú ember a mérnök. Job­

ban szeretem őt. mint valaha - mondta Ma­
cska magában este, mikor hazament az iroda-

°í> nem félhangosan vagy suttogva mondta, 
hanem egészen magában. Májusi este volt.

Világoskék fényben reszketett az égbolt és 
a gázlámpákra, amelyeket meggyujtottak, iga­
zán nem volt semmi szükség. De mégis igen 
j,M hatottak; mint apró szentjános-bogarak 
csillogtak az utcai fák világoszöld lombjai kö­
zött. Nyíltak, illatoztak az akácfavirág >
estén ment haza Mariska és komolyan, máj - 
n,n, kunvezv, gondolkodott.
,ö,étzöld é, barna fények bujdostak es «aj-
azöeletei elkeseredetten le ele hajoltak.

„Hol jár most a mérnök. Btzonyosan vala­
hol künn a szabad mezőkön szagold a gép­
kocsijával és egy szép asszonynyal vagy le 
ánvnval, aki mellette ül az ülésén!

Ez'nem volt igaz. A mérnök automobilja 
la- m és döcögve gurult a dunaparton valahol. 
\ztan az Eskü-tér táján befordult a Kossuth 
Lajos-utca felé. Mire Mariska a Deák-terliez 
ért az automobil már a Károly-körutra ka 
nvarodott és nemsokára azután megállott^

A mérnök állíttatta rrteg és kiszal t be- 
1 ,le mert meglátta messziről Mariskat es azt 
mondta a soff őrnek, hogy várjon reá lassan a 
Dohány-utcában. A leányka nagy gymekes 
szalmakalapja és finom, rajzos kis feje ott le 
betett a járókelők fejei fölött. ,

2. Szép magas leány — mondta a mérnök 
félbangon - nem is kell lehajolni, ha az cm 
bér meg akarja csókolni!

Köszönt azután és csatlakozott. Hívta
Mariskát kocsikázni.

— Nem lehet — mondta Mariska, de ha 
vehm akar lenni, kisérjen haza!

mérnök hazakisérte. Sok szépet beszelt 
neki megfogta Mariska félkeztyüs kezet es 
megszorította. Mariska engedte ezt es igen 
báj?>s. komoly volt nála ez az engedékenyt 
De nem akart menni kocsizm.

\ mérnök tapasztalt fiú volt. Belátta, bar 
nagyon rokonszenvezett Mariska személye e„ 
ho.ry a íeánvka sohase lesz a szeretője.

Többet nem beszéltek egymással. Néhány 
köszönés volt messziről, más semmi. Mariska 

,kél év múlva egv bankhivatalnokhoz ment 
férjhez, egv alacsony, kövérkés férfiúhoz es a 
mérnök arcképét a régi, kis vászonzacskoban 
a szalvéták és abroszok csomója ala helyezte 
d. És azután csak nagy ritkán szedte elő. 
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egyenlő, serfki sem akarja majd elvégezni a 
kellemetlen mutikát. De hiszen a mai viszo­
nyok mellett elvégezik a legpiszkosabb mun­
kát is. Kik végezik el és miért? A kereszté­
nyek erre azt mondják: “Akik a piszkos mun­
kát végezik, azért végezik, mert másképp éhen 
halnának.-

GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.
-\ Chicagói Szoc. Műnk. Szerv, július hó 

. „ és 19-én este-utcai népgyülest tartott. Az 
t-n tartott gyűlésen Nagy L. elvtárs beszelt 
munkások helyzetéről nagy tetszés mellett. 
X 19-én tartót utcai gyűlésén, mivel na.,}

■ unban voltak angoldk is. Lingenfelder elv- 
rs angolul mondott egy rövid beszedet a ko 
,irri't választásokról. Utána Gál elvtars tar- 
,rt nagyhatású beszédet. Rámutatott a na- 
,maiizmus káros hatására és ismertette a 
• jcializmus elveit s buzdította a hallgatosa- 
t arra. hogy a Sz. M. Szervezetbe tömörül­
nek. Utána Nagy elvtárs beszelt, aki szín­
in a szervezkedés szükségességet fejtegette, 
bak akkor tudjuk - úgymond - k'vivm 
gainkat és csak úgy tudjuk a jelenlegi elavult 

irsadalmi rendszert megdönteni, ha tomoru- 
ink és akkor meg tudjuk mutatni a tőkés osz- 
,Ívnak, hogy nagyobb jogaink vannak a ter­
elt javakra, mint neki., mert mi termelünk. 
,i<r ,">k csak herék módjára rajtunk eloskodnek. 
, hallgatóság nagy érdekkel hallgatta elvtar- 
E ink fejtegetéseit és csak a hirtelen jött nagy 
sö oszlatta fel a gyűlést. Mind a két gyűlés a 
(obey St. és Austin A ve. saikan lett meg
artva. , .

Vörös Lajos, szerv. biz. jegyző.

Mit j-elent ez a felelet? Azt jelenti, hogy 
kényszerítik őket a piszkos munka elvégzésére. 
Vagyis ezek áldozatai egy igazságtalan, zsar­
nok rendszernek. Ezek nem szabad emberek, 
hanem valóságos rabszolgák.

Ha azonban isten országa lehetséges a föl­
dön (a keresztények csak nem olya nostobák, 
hogy lehetetlenségért zaklassák atyjukat!) mit 
csinálnának abban a boldog korban ? A jó ke­
resztény csak nem kényszerítheti testvérét, fe­
lebarátját arra, hogy olyasmit tegyen, aminek 
elvégzésétől maga irtózna! De hát ki végezné 
akkor a piszkos munkát?

Ha a keresztény felebarát meg tud felelni 
erre a kérdésre, akkor ne féltse a szocializmust 
sem ettől a problémától.

Ez a kérdés egy cseppet sem aggasztja a 
szocialistát. Sokkal többet törődik azzal, hogy 
módot találjon a piszok megszüntetésére; oly 
módszert, amelyben kapzsi és zsarnok embe­
rek nem kényszeríthetik embertársukat pisz 
kos és lealacsonyító feladatok végzésére.

Tegyük fel, hogy a szocializmus alatt senki 
sem akarná , a piszkos és kellemetlen munkát 
elvégezni. Azt hiszitek, hogy a társadalom be­
lefeküdne a pocsolyába és nyugodtan a pi­
szokba fulladna?

Dehogy! Nem szabad elfelejteni, hogy a szó 
cialista társadalomban mindenki tanulni fog. 
Nem lesz az a buta felfogás, amely például a 
rongyszedőt alacsonyabb rendű állatnak tar­
taná. mint a miniszterelnököt. A gyermek mar 
megtanulná, hogv minden társadalmi munka 
egyenlőképp tiszteletreméltó. Nem akarjuk el­
mondani. bogvan fogják ezt a kérdé>t intézni. 
Az bizonyos, hogy nem fog nehézségeket 
okozni. Ha másként nem menne, akkor ezt a 
szolgálatot az általános oktatási rendszer ki­
egészítő részévé is tehetnék. Amikor a fiatal 
ember elvégezte iskoláit, tanfolyamot venne 
a szénbányászatból, utcaseprésből, téglavetés- 
ből. Ártana ez néki?

Nem a munka piszkossága az. ami ellen lá­
zadunk. Nagyon sok piszkos és kényelmetlen 
munkát végeznek ma is képzett, nagvtudásu 
férfiak és finom lelkű, gyöngéd nők. Nézzünk 
csak be a kórházaikba! Tényleg olyan nehéz 
orvosokat és ápolónőket találni, akik szeretet­
tel végzik hivatásukat? Egyáltalán nem. És 
miért? Mert munkájukat tiszteletre méltónak 
találják. Nos. Mi azt mondjuk, hogy a szén­
hordó. a bányász, az istállószolga, a kazánfűtő 
s a többi tiszteletreméltó munkát végez épp 
ugv. Minden munka tiszteletreméltó, amit a 
társadalom érdekében végzünk és a munkás 
mindenkor becsülendő, bármilyen legyen is a 
foglalkozása.

Viszont az az ember, aki nem hajlandó olyan

JEGYZŐKÖNYV.
Felvétetett a Munkás Betegsegélyző Szövetség 
1908. julius 4—5-én, Newark, N. J.-ban meg­

tartott rendkívüli konvencióján.
(Folytatás.)

II. nap.
Nagy K., elnök. Gál Lajos, alelnök.
Elnök tagtárs "üdvözli a küldötteket s a kon­

venciót d. e. 1^9-kor megnyitja. Megállapitta- 
tik, hogy 21 küldött van jelen.

Az első napról a jegyzőkönyv felolvastatott 
és némi módosítással elfogadtatott. Határozta- 
tott, hogy a jegyzőkönyvbe az indítványozók 
nevei ne szerepeljenek. A kiküldött bizottság 
megteszi jelentését, mely szerint az uj intéző- 
bizottság bevétele junius 1-től julius 4-ig$64.80, 
kiadása $82.30. kiadási többlet $17.50. A régi 
int. biz. bevétele május 23-tól jul. 4-ig $873.66, 
kiadása 1116.79, kiadási többlet $293.13. Mind­
két int. biz. bevétele május 23-Ó1 julius 4-ig 
$938.46, kiadás 12.49.09. kiadási többlet $310.63. 
1907. január 2-től 1908. julius 5-ig összbevétel 
$9614.38, összkiadás 9200,84, maradvány 
$413.54.

Wagner József, a 29. osztály küldöttje köz- 
bejöt családi ügyek miatt kéri a felmentését.
A kiküldött bizottság jelentése után a tikár és 
pénzárnok jelentése tudomásul vétetett. Reich 
mann, a 10. osztály küldöttje kéri d. u. 3-ig 
való felmentését. Megadatott.

Osztályok jelentése:
Az osztályok taglétszáma a következő:
1. oszt. 39. 2. oszt. 26. 3. oszt. 17. 4. oszt. 9.

5 oszt. 47. 6. oszt 43. 7. oszt. 6. 8. oszt. 93.
9. oszt. 13. 10. oszt. 20. 11. oszt. 9. 12. oszt. fel­
függesztve. 13. oszt. 7. 14. oszt. 8. 15. oszt. 48. 
16? oszt. 32. 17. oszt. 70. 18. oszt. 12. 19. oszt. 
17. 20. oszt. 18. 21. oszt. 8. 22. oszt. 12. 23. oszt. 
20. 24. oszt. 16. 25 oszt. 20. 26. oszt. 16. 27. oszt. 
5. 28. oszt. 6. 29. oszt. 6.

Az osztályok jelentései, amelyeket részben a 
titkár tett. miután több osztály nem küldött 
küldöttet, tudomásul vétetett.

Felolvastatot egy üdvözlő távirat, Passaic-
ból, N. J.

A Bridgeporti B. E. Sz. ügykezelője jelenti, 
hogy szövetségünknek az említett szövetség 
205. osztályában 34 tagja van. ezek kozni az 
5-ik osztályban 10. Newarkon 13, a többi szö­
vetségünk többi osztályaiban. Herceg id. titkár 
jelenti, hogy uj osztályok szervezésére több 
helyen kedvező alkalom van. miért is ajánlja 
ezen helyeket az újonnan megválasztandó int. 
biz. figyelmébe. Tudomásul vétetett.

A hartfordi osztály kifogást emel Adler L. 
szervező megbízatása ellen. Miután Adler .. 
szervező megbízatása a mai nappal lejár a 
konvenció napirendre tér ez ügy felett. Az ules 
d. u. 1 óráig felfüggesztetett.

Délutáni ülés.
Marossy T. elnök, Schwarcz J. alelnok. ^ 
Elnök tagtárs megnyitja az ülést d. u. 1 óra­

kor. Miután Trauner Antal, jegyző nincs jelen
* - -I-* 11 ' 1 T> »..ílncvtlTrittViszont az az ember, aki nem hajlandó olyan - helvetteg jegyzőnek Fóliák B. választatott 

rendszer megteremtésén fáradozni, amelyben | ?? ^vastatot^ a délelőtti jegyzőkönyv és némi 
megszűnik a piszok, a szegénység, a rabszol- m?.^V.issal elfogadtatott. Következnek a pa- 
gaság. a gyermekek s felnőttek kizsákmanvo- j ^ / interpellációk. Határoztatok, hogy a
lása. csupán csak azért, mert néha neki is be j ' ^ osztáiyonként tárgyaltassanak. Az
kellene piszkitania kezét — nos, az egyáltalán , p£maszt emel. hogy a konvencióra
nem is ember. leérkezett "indítványok és alapszabály-módosí­

tásokat nem -közölték a hivatalos lapban. TTa-Nem tudunk olyan munkát elképzelni. a 
melyet nem végeznénk szívesen a szocialista 
társadalomban.

A szocialista társadalomban, de nem a mai­
ban. Miért? Mert ma a piszkos munka elvég- 
zőit lenézik, megvetik, agyondolgoztatják és 
gyalázatosán fizetik. Röviden, vele is úgy bán­
nák. mint a piszokkal.

Nézzünk csak széjjel. Találunk-e olyan szük­
ségleti és fénvüzési cikket, amely piszkos mun

K VÉGZIK MAJD A PISZKOS
MUNKÁT A SZOCIALISTA

társadalomban ?
\ szociáldemokrácia olyan társadalmi rend­
et akar teremteni, amelyben mindenki tel­
jen egyenlő legyen úgy társadalmilag, min 
zdaságilag. A mi kedves keresztény feleba-
taink ere azt mondják, hogy az egyenlőséget 
m lehet megvalósítani .mert: ki vegezne a 
;zkos és kellemetlen munkát, ki tisztítana ki 
istállót, ki söpörné az utcákat, ha mindenki

venlő lenne?” . , „ -
Minden jó keresztény ehmadkozza a m - 
vánkot. Ebben az áll: “Jöjjön meg a te ór­
ásod, legyen meg a te akaratod, miképpen 
envben, azokképpen a földön is 
Már most, mielőtt azt tárgyalnánk, hogy 
'fogja a szocializmus alatt a piszkos munka 
<rezni. azt kérdezzük a keresztényektől K, 
gja a piszkos munkát vegezm, ha isten aka- 

prvénv€5Ül 2l földön ? * „'Á”zm,s «D» val6 «■*•■**-■**
„on súlyosnak tartják azt, hogy az a reod- 
ÍT«g n«m valósítható, mert ha m,-dérit,

lkát követel, s melyet el nem végeznénk — be­
csületes körülmények között? Ha van ilven, 
micsoda jogon élvezzük annak áldásait. Ezt 
mondjátok meg, az egyenlőségtől irtózó urak.

Becsületes körülmények között egy kocsi, 
végighajtani a városon — élvezet. De h. en 
ként hét napon át 16 óra hosszáig, éhbér mel­
lett — piszkos munka. Egy jól táplált, erőt djes 
fiatal embernek gyönyörűség lehet naponta 
3—4 órán át az utcát söpörni, vagy szenet bá­
nyászni. De szenet bányászni 3 korona nap­
szám mellett, amiből családot kell eltartani, 
vagy utcát söpörni két korona napszám mellett 
__ ez csakugyan piszkos és lealacsonyító
munka.

A szocialista rendszer tisztaságot fog terem­
teni ugv a munkában, mint az otthonban. A 
piszok és a piszkos jnunka nagy része egyene 
sen vele jár a mai rendszerrel, amit meg aka 
runk változtatni. Az egészségtelen, piszkos 
állapotok csak azért vannak, mert a mai tar- 
vadalom többre becsüli a hasznot, mint a mil­
liók egészségét és életét.

\ szocializmus alatt az ember csupán azt 
a kénvelmetlen munkát végezné, amit más­
ként elvégezni nem lehet. Nagyon könnyű oly­
fonna gépeket csinálni .amelyek elvégzik azt 
a munkát, amit ma szegény emberekkel végez­
tetnek. mert munkájuk sokkal olcsóbb. Min­
den olvan munka pedig megszűnik, amit ma 
profit-vadászok «érdekében végeznek masok. A 
szükséges munkára pedig mindig lesz deg em­

ber.
Valamennyien vállalkozunk reá.

tasoKai neu' ,
tároztatott. hogy ennek elkerülésé vegeit a jo- 

öben tétessék az alapszabályba, hogv e Km 
vencióra beérkezett alapszabály-módositasok s
indítványok az int. biz. által 14 nappal a kon­
venció előtt közöltessenek.

2. Vonja felelősségre a konvenció a régi int 
bizottságot, mert az Am. Magy. Szoc. . un - 
Szöv vezetőségét alaptalanul vádolta. A kon­
venció a régi intéző bizottság tagjai iránt rósz-

_ Tr r 1 1 . . 1 1r,,"olo'7A
vem. ív <x 1 • 1 »f
szálasát fejezi ki. Nagy K. felolvas 1 levelező 
lapot és egv levelet Somogyitok melylyel iga­
zolni akarja a köriratban foglalt állításokat a 
melvek Baskv L. és Róna D. ellen «nyúlnak. 
Ezek után elhatároztatott a második level le­
másolása, továbbá Somogyi köteles azon eve- 
let, melvet Nagy K. ez ügyben neki irt illetve 
annak másolatát átszolgáltatni az int. biz-nak. 
Határoztatott. hogy azon panaszok, melyek a 
philadelphiai konvención tárgyaltattak es a 
mostani konvencióra a panaszttevő osztály kül­
döttjét nem hatalmazta fel. ennek újbóli tár­
gyalására, úgy e felett a konvenció napirendre

tér. , .
3. Vonassék felelősségre a régi intéző bizott­

ság az általa kiadott röpiratban foglalt alapta- 
-an vádakért. Továbbá vonja felelősségre a volt 
int. biz. azon tagjait, akik nem tagjai az Am. 
Macry Szoc. Műnk. Szövetségnek. A konven­
ció mindkét ügvben elitéli az int. biz. eljárását. 
X Smoling-ügvben határoztatott, hogy az a - 
tala tévesen kivetett összeg a kivetési többlet­
ből fedeztessék. A milwaukee-i ügyben a kon­
venció jóváhagyta a 3 három tagtól a beteg­
segély megvonását. Továbbá a konvenció uta­
sítja a megválasztandó int. bizottságot, hogy 
az itt levő összeget, amely a milwaukeei osz­
tály tulajdona a tartozásuk levonásává! küldje

vissza. . , „
Herceg tagtárs kétségbevonja a régi intéző 

bizottsághoz beérkezett referendum szavazás 
eredményét. A konvenció konstatálja, hogy * 
kimutatás csak kölcsönös tévedésen alapul. Az 
ülés félórára felfüggesztetett.

'Elnök Marosy I., alelnök Schwarcz J.
Elnök tagtárs az ülést megnyitja este 8 óra­

kor. Miután Wirth János a betegsegélyzőből 
való kizárását megfelebbezte, a titkár előadott 
vádja után az intéző bizottság 1907. május 
14-iki jegyzőkönyvének erre vonatkozó része 
felolvastatott. Többek hozzászólása s Wirth J. 
hibájának beismerése után inditványoztatott, 
hogy miután Wirth János akkori tartozásának 
eleget tett, felmentessék. Miután kijelentette, 
hogy visszamenőleg semminemű követeléssel 
■nem áll elő, jogaiba visszahelyeztetett.

Elnök bejelenti, hogy a délelőtt folyamán el­
távozott Wagner József, a 29. osztály küldöttje 
visszaérkezett. Egy küldött kérdésére Fekete 
János titkár kijelenti becsületszavára, hogy a 
konvenció által megválasztandó int. bizottság­
nak vagy bármely bizottságnak az összes va­
gyont és ügyvezetést, ami nála \ an, átadja.

Ezek után mind a két intéző bizottság egy­
hangúlag felmentetett.

Elhatároztatok hogy a napirend következő 
pontja a székhely megállapítása leg) en. Szék­
helyül ajánltattak : Newawrk, N. J., Passaic, N.
J.. Pittsburg, Pa. és New York.

Schwarcz Vilmos és Fisher Mór kérik fel 
mentésüket. Megadatott. Ezek után a szék­
helyre vonatkozó indítványok bocsájtattak sza­
vazás alá. A szavazás eredménye: Newark 
melett 11. Pittsburg mellett 12, Passaic és New 
York 0. Kimondatott, hogy a székhely áthelye­
zésénél a konvenciót az vezérelte, hogy szó 
vétségünk osztályaiban az. egység megtartás 
sék, nem pedig az alapszabály ide vonatkozó 
része. Scheffer, Polák B., Bujáiky J. és Székelv 
J. kérik felmentésüket. Megadatott.

Ezek után az int. biz. tagjai választattak me 
a 15. osztály ajánlata alapján. Elnök Gross H 
közp. titkár Marossy L. pénztárnok Gvékis H., 
jegyzőnek Székely I. Nagy Lajos, mint tikar- 
jelölt 3 szavazatot kapott, Marossy I. pedig 11
szavazatot. ..................

\ központ átvevésére az uj int. biz. részéről 
Grosz H. elnök. Marossy I. titkár, a volt int. 
biz. részéröl Fradrics F. elnök. Fekete J.. tit­
kár. Edison L., alelnök. Kiss J., pénztárnok és 
Xa?y K, Trauner A., Burger D.. Reichmann 
A. bízattak meg $2.25 napidijjal. Határoztatott, 
hogy ezen összeg a szervezési járulékból fize­
tendő. Hivatalos lapnak a Népakarat válasz­
tatott meg a régi megállapodás szerint. E pont­
nál határoztatott. hogy szólittassek fel a Nép­
akarat szerkesztősége, hogy minden a beteg- 
secrélvzőt támadó cikket az ebben foglaltak 
megvizsgálása és az int. biz. információja után 
közöljön. Továbbá a cimszalagokat ne a köz­
pont titkárja, hanem a kiadóhivatal készítse el.
\ Népakarat küldöttje kijelenti, hogy erre vo­
natkozólag nincs felhatalmazása, de a vezető­
ségnek ezt előterjeszti és annak határozatait az 
int bizottságai tudatja. Haároztatott. hogy a 
jövő évi konvenció helyének megállapitasa ta­
gonkénti leszavazás alá küldessék 3 hónappal 
'a konvenció előtt. A hivatalos könyvek április 
30-án zárassanak le. Elfogadtatott a következe 
határozati javaslat:

A M. B. Sz.-nek 1908. julius hó 4-én és 5-en 
Newarkon (N. J.) ülésező országos konven 
ciója kimondja, hogy az Am. Magy. Szoc 
Műnk. Szöv.-vel testvériesen együttműködik.
A Munkás Betegsegélyző Szövetség a Mun­
kásosztály felszabadításáért vívott küzdelem­
ben együi óhajt haladni az Amerikai Magyar 
Szoc. Munkás Szövetséggel.

\z összes beérkezett indítványok és alap­
szabály módosítások a hivatalos lapban közöl 
lessenek és referendum szavazás ala bocsáj 
tassanak. Alapszabály módosításra a konvenció 
színhelyén indítványt benyújtottak a 9.. 5. és 
10. osztályok. A konvenció jegyzőkönyve Íras­
sák e,rv rendes jegyzőkönyvbe, hogy az min­
dig meglegyen. Továbbá füzet alakjában adas­
sák ki a tagok részére. Az összes elfogadott in 
ditványok szavazási határideje a kiküldetéstől 
számítva 30 nap. Miután a philadelphiai osz­
tály egvik küldöttje kijelentette, hogy az osz­
tály kilép, tagjai már most legyenek felvéve a 
megintendő tagok névsorába, ha esetleg az 
inti bizottság felszólításának nem tesznek ele­
get e hó végéig, kilépettnek tekintendők. Hata- 
roztatott egv röpirat kiadása, amely ismerteti & 
a szövetségben dúlt ellentétek békés elintézé­
sét. Mondja ki a konvenció és az alapszabályba 
is foglaltassék be, hogy az osztály sajat ügyeire 
vonatkozólag tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára határozatképes. De ha a tagok sza­
mának fele nincs jelen, úgy a szövetség ügyei-

REGÉNY.
A Kreutzer-Szonáta.
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Hogy nyíltan beszéljek: a rövid határidejű 
rimákat általánosan megvetik, a hosszú határ- 
idejüeket azonban tisztelik. Igen: és engem is 
megvesztegettek ezek a jerseyk, ezek a hátsó 
púpok és ezek a hajfürtök.

VII.
Az igaz, hogy nagyon könnyű dolog volt en­

gem hálóba keríteni, mert mesterséges feltéte­
lek között nőttem fel, miként az ugorka az 
üvegházban. Túlságos bőséges táplálkozásunk, 
amelyhez még a fizikai henveség is járul, nem 
való egyébre, mint a megkivánás rendszeres 
felcsigázására. A mi társadalmunkbeli férjek 
úgy táplálkoznak és úgy tartják magukat, a 
hogy mintagazdaságainkban a tenyészcsődörö- 
ket tartják. Elégséges a biztonsági szelentvü! 
elzárni, azaz elégséges egy fiatal embernek 
csak rövid ideig tartózkodó életmódot foly­
tatni, hogy nyomban bizonyos nyugtalanság, 
bizonyos tulizgatottság álljon be, amely ter­
mészetellenes életük prizmáján megtörve, a 
szerelem illúzióját kelti.

Összes idilljeink és összes házasságaink leg­
nagyobbrészt a táplálkozás következményei.
Ön csodálkozik ezen? Ami engem illet, én azon 
csodálkozom, hogy ezt nem tudja mindenki. 
Múlt tavaszkor birtokomtól nem messze mu­
zsikok egv vasúti töltésen dolgoztak. Ön bizo­
nyára jól ismeri a parasztember táplálkozási 
módját. Kenyér, pálinka és hagyma. Ezzel a 
mértékletes táplálkozással elél és elvégzi a 
könnyű mezei munkát. Azonban mihelyt a vas­
úti töltésen dolgozik, eledele kásából és egy 
font húsból áll. Csakhogy ezt a húst erővé vál­
toztatja át. amidőn tizenhat óra hosszáig dol­
gozik egyhuzamban és ez alatt az idő a’att 
harminc púd súlyú talyigát vonszol. A táplál­
kozás és a munka egymást kompenzálják.

És mi, akik minden nap két font húst, még 
pedig vadhúst eszünk, azok az izgató italok és 
ételek minden, nemét élvezzük, mivel változ­
tatjuk ezeket át erővé? Érzéki kicsapongással. 
Mikor a biztonsági szelentyü nyitva van. min­
den jól megy: de csukja csak be, ahogyan én 
becsuktam időközönkint az enyémet házas­
ságom előtt, nyomban oly izgatottság követke­
zik belőle, amely regények és versek olvasása, 
zene hallása, henye és fényűző életünk álta: 
még inkább tulcsigázva, a szerelemre fog ve­
zetni. így lettem én is szerelmes, mint bárki 
más: nálam is volt elragadtatás, elérzékenyü- 
lés, költészet, de alapjában véve mindezt a sze­
relmet egyrészt a mama és a szabónők. más­
részt pedig a jó ebédek és a munka hiánya ké­
szítették elő. Ha nem lett volna csónakkirándu- 
,ás. jól szabott ruha stb., ha feleségem valami 
formátlan blouset viselt volna és ha igv láttam 
volna meg lakásán, úgy bizonyára sohasem es­
tem volna a hálóba. i

VIII.
És Jegyezze mé gmeg magának ezt a köz­

keletű hazugságot is: a módot ahogy a házas­
ságokat megkötik. Mi lehetne ennél természe­
tesebb : a leány érett, tehát férjhez kell adni. 
Mi lehetne ennél egyszerűbb, különösen, hogy 
ha a fiatal leány nem szörnyeteg és hogy ha 
akadnak férfiak, akik nősülni óhajtanak? De 
nem, itt kezdődik a másik képmutatás.

A régi időkben, hogyha a hajadon elérte a 
kellő kort, a szülök, akik a leányukat nem ke- 
vésbbé szerették, mint saját magukat, elin­
tézték a házasságot. így volt és igy van ez 
méo- ma is az egész emberiségnél, igy van a 
kínaiaknál, a hinduknál, a muzulmánoknál es 
mi nálunk is a köznépnél. így van ez az em­
beri társadalomnak legalább kilencvenkilenc 
százalékánál.

Csupán egy százalék, mi kéjencek. képzel­
tük, hogy ez az eljárás rossz és kitaláltunk 
e<rV uj dolgot és mi ez az uj dolog? Az, hojjv 
aViatal leánvok ott ülnek, mint valami raktár­
ban, az urak pedig körülöttük sétálnak es vá­
lasztanai közülök. A hajadonok pedig varnak 
és azt gondolják, hanem persze, nem merik 
mondani: “Válassz engem, fiatal ember — 
engem s ne öt... - Nézd gyönyörű vállamat es 

I”Iiirtiirtrt .Vrt ...........- J------------- a többit!” Mi férfiak pedig folytatjuk kór
ben nem határozatképes, ebből kifolyólag ko- & megbecsüljük az árut szemünkkel,

jr~ V " aztán nagy bölcsélkedéssel vitatkozunk a nők 
jogairól, a szabadságról, amelyet állítólag az 
oktatásból merítenek.

teles egv rendkívüli gyűlést egybe hívni a 
tárgv megnevezésével, amely tekintet nélkül a 
megjelent tagok számára, határozatképes.

Ezek után az újonnan megválasztott int. biz. 
elnöke felszólítja a küldötteket, hogy útikölt­
ségüket vegyék fel. Ennek megtörténte után 
az&uj int. biz. elnöke üdvözölve a megjelenteket 
néhány buzdító szavai után a M. B. Sz. III. 
konvencióját bezártnak nyilvánítja hétfőn reg­
gel 5 órakor. __________

Trauner Antal, Lefkovits L„ jegyzők.
Gonda A., Gaál L„ Leitereg J., tanuk.

ELVTARSAK! 
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

__ De hát mit kellene tenni? — kérdeztem.
Talán a nő tegye meg az első lépéseket?

— Azt én nem tudom! De hogyha egyenlő­
ségről van szó, úgy ez mégis ezerszer többet 
ér a mi rendszerünknél. Amott a jogok és kilá­
tások egyenlőek: itt a nő rabszolga, akit kínál­
nak és aki nem kínálhatja magát És itt kezdő­
dik a másik, még sokkal undorítóbb hazugság, 
amelvet néha igy neveznek: társaságba menni, 
néha meg igy: mulatni és amely alapjában 
véve nem egyéb völegeny-vadászatnál.

(Folytatjuk.)
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XXIII. oszt. junius havi jelentése.

Szervezetünk Julius 1-én uj magánhelyisé­
gébe költözött Somerset St. 46. szám alá. E ho

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz-

NYUGT ÁZÁSOK,
Julius hó 12-től 18-ig befolyt előfizetések: 

Uj előfizetők:
gébé költözött Somerset j^iéXkön beléjpTtt tálva, f. hó 25-én, este 8 órakor, helyiségében, Q() D Egyed) Zs. Balázs, j. Leviczky. J.
^"l^baTuj tag, Gyűlésünk foglalkozott 404 E. 64th St., FELOLVASÁST tart.. jg* . &Ak-

velekkel es az o. oszu.iv .......A Newark, O.. Szoc. Műnk. Szerv. f. hó ;on M Tóth, A. Gerencsér, New Brunswick.
két nem talált helyeseknek. Az osztálydk in- 26_én, szombaton, este 8 órakor, a szervezet 50c L Kriszter, Sewick ay. B_ Kelemen Buf- 
ditványai és körlevelek a központ utján kül- helyiségében, 389 Baltimore St, TaNCMU- falo Central Cafe, Philadelphia. J_ Te , 
demlök ki. Osztályunk tiltakozik továbbá az LATSÁGOT rendez, melyre ezúton hívja meg Adamsburg. P. Szűcs, McKeesport. F. Cinné, 
nU- m rendetlen és személves természetű kor- munkástársainkat a bizottság. New Brunswick.
°‘ " ..................... A. Gardner, D. Márton, De Sargue, F. Kn-levvlek kiadása ellen, mint amilyenek eddig 
megjelentek, amelyek csak szövetségünk szé­
gyenére válnak és felesleges kiadást vonnak 
maguk után. A Népakaratnak 25 rendes elő­
fizetője van. Hisszük, hogy a jövő jelentésben 
sokkal nagyobb eredményt fogunk tudni ki- 
nnvatni. mivel osztályunk tagjai mind ma­
gukévá tették az előfizetők szerzését, amely 
most is szép sikerrel jár. Könyvtárunkban van 
40 1 udományos könyv és ebből kint van a ta­
goknál 7. Osztályunk megrendelte a budapesti 
Né;'szavát és az Előrét is. Bevétel áthozattal 
§20.40. kiadás S12.62. jelenlegi pénzállomány 
>7 e-y Taglétszámunk 19. A munkaviszonyok 
rosszak. Kucsma Gyula, biz. férfi.

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

;) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Bebi-1: A nő és a szocializmus, kötve ....... I.oo
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként o.io
Büc'iner: Erő és anyag, fűzve ............................ 0-35
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................ 0.50
Büchner: Isten-fogalom, kötve ............................. 0.40
Darvin: A fajok eredete, fűzve ............................. O.55
Darvin: A fajok eredete, kötve ............................. °~°
Darvin: Az ember származása, fűzve ................ 0.75
Darvin: Az ember származása, kötve ................ 0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De León: Mit jelent a sztrájk? fűzve .............. 0.05
Doktor: Hogyan lett az ember?.......................... 0.10
Dód el: Mózese vagy Darvin? fűzve.................. 0.25
Ugyanaz, kötve ........................................................... °4°
Eaber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............... 0.55
Car ami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
Jaures és Laíargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ...............................................- 0 I5
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
'ászi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve.............. 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90
Kun ti Zsigmond: Népoktatásunk bűnei ............. 0.20
I.afargue: A töke vallása, fűzve........................ 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése ............................. 0.15
Dr. Menget: Néppolitika ......................................... 0.20
Madzsar: Az ember származása ........................ 0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Renin: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renin: Az apostolok, kötve .............................. 0.35
Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?.^........ O.IO
Szer de Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ..................................................... 0.20
Vanrák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Voltaire: Bou'airivilliers gróf ebédje ................ O.IO

b) Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve ....................................................................... 0I5
'Csizmadia: Hajnalban, fűzve ............................ 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve .................. 0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve .................... 0.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Uyagyovszky Emil: Az utca, kötve .................. 0.55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve .............. 0.55
Petőfi költeményei, kötve ....................................  0.60
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve........  0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve.................. 1.00

c) Egyebek.
A csuhások, fűzve ..................................................... 0.03
A “Magyar Könyvtár” kiadványai, fiizetenkint 0.15
Az I. W. W. zománcozott jelvénye .................. 0.35
I. W. W. magyar alapszabály, fűzve..................... 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab .......................... 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ......................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ........................................... 0.30
S. L. P. pártjelvény ................................................. 0.05
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................ 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.)

Kaizinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg 
göny. A kékharisnyás. Clári contra Clári. Csipke­
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő 
verdég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
“A FRANCIA FORRADALOM”, füzetenként 5c.

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­
juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kivül bármely 
könyvet a legjutánycsabb árban beszerzünk és a 
legrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél 10 százalék árengendmény.

A Newarki Petőfi Munkás Dalkör 1906. ju- ger, C. Mahala, P. Welyacsik, Chicago. A. To 
lius hős 26-án. az Indian St.-en levő Hiltonia mies, J. Mahunka, Schenectady.
Parkban NYÁRI KIRÁNDULÁST rendez

Kezdete reggel 9 órakor. Részvételi jegy 
10c. Útirány: Springfield Ave. Car veendő, 
Mapple \\ ood felirattal, Indian St.-ig.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szerv, a Szo­
ciálist Party híveivel együtt, sajat helyiségé­
ben, 800 Parisch St,. NYILVÁNOS VITaT 
rendez. 1908. Julius 26-án, vasárnap, d. u. 3 
órakor. Vitatárgy: A S. L. P. vagy a S. P. ál­
láspontja helyes-e a gazdasági és politikai té­
rén? McKeesport. J. Havasy, J. Ondik, Brooklyn. S

Mivel a vita kiszabott idő szerint folyik, kér- Kaszonyi_ City k. Naményi. J. Szívós, Spring- 
• ••1 __ ' ,1-1.1.nnnfAí mppMielenését. <

Folytatólagos előfizetők:
$2.42. J. Papp. Budapest.
$2.00. J. Juhász, New Bruswick. J. Dancso.

San Francisco.
SÍ.50. M. Frantz, Mayolanding.
$1.25. J. Tarcy, Hungary.
$1.20. M. Somogyi, City.
$1.00. T. Elephant, F. Plager, E. Kántor, M. 

Stern. L. Hirschei, E. Suetsh, J. Stern, P. Sön- 
feld, San Francisco. E. Szarvas, Chicago. F. 
Eszterházy, New Brunswick. Geiger és Brever.

jük az érdeklődők pontos megjelenését.
A Buííaloi magyar, német és angol elvtár­

sak, Augusztus hó 2-án. délután 3 órakor NÉP- 
GYÜLÉST rendeznek a Liberty Hallban. 
(Niagara St.) Magyar előadók Dombv és 
Rabner. német előadó Reinstein.B.. Angol elő­
adó Hág elvtársak. Felhívjuk az elvtársaikat, 
hogv minél nagyobb agitációt fejtsenek ki a 
o-vülés érdekében.

Mindazon elvtársak, kik a junius hó 14-én 
megtartott kirándulás ticketeivel még el nem 
számoltak, szíveskedjenek f. hó 27-ig elszá­
molni, ellenkező esetben névleg szólítjuk fel 
a lapban.

field.
50c. M. Kriszter. McKeesport. J. Szele, Pitts­

burg. M. Gyurko, New Brunswick.
Felülfizetés:

XI. oszt. gyűjtése $2.26.
Pártadó:

X. oszt. $5.00. II. oszt. $1.00.
Kivetés:

VII. oszt. utólag 50c.

KIADÓHIVATALT ÜZENET.

T. Papp, Budapest. A beküldött $2.42 meg- 
kaotuk, szíveskedjék pontos címét tudatni, 
hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Beldegreen j!
budapesti 1.

fénykép ész;;
32 Avenue C\\
3-iku. sarok, NewYork ) |
Ízléses és jól kidolgozott képek

2 dollártól feljebb. • 1
A munkáért jótállók. « • 

Nyitva vasár- és ünnep napon is. e (

i Ultin n I1M ttt-H H**H ***********

s Tartós és puha bőrből készült szép «

D ivatos•Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/‘=nál
AveB. cor. 4thst. NEW YORK.

1

Dr. Sí. Goldman
p try e<J üli

HAZAI MAGVAK ORVOS
volt csász. kir. katon:n>r\ >5.

406 Grand St., Pittsburg. Fa. Közti » Courtbor ^ 
Telvnlum P. é: a. Tg'ón bS».

Oyógyü mindenfelé gyhgyithuió **9>**« 
férfi btegiégeket ,jy„rma é* biztoson a leysziyoruob ^oktoHät 
melleit. Kern rmi.il humbugot, nem küld orvosságot utánig 
lel melleit anélkül. hogy uzt kerne« tote Mm 
arcképeket és ha mis bizonyitvanyoUl Minden betegségük­
ben bizalommal fa,-Júliának dr. ti. Gnldmand-oz. Jrodaordkj 
Naponta reggel 9 tbi este n-iy. Vasárnap reggel 9-tol 12-tql

FINT A MIM. Ily,
BORBÉLY ÉS "ODRÁsv?

516 E. óth Street, ^ York*

Ismételten felkérjük mindazokat, akik elő-
III. osztály hat havi jelentése.

Jan. 5-én volt a new yorkt es e^t^ fjzetési dijat küldenek hozzánk, hogy egv levél
sak öszejovetele a . . L. es - ■ • &. - * kíséretében értesítsenek bennünket pontos ci-
tárgyában. Február --an eo xasas ar műkről. Szükséges a fenti eljárás azon indok­
villamosság szarmazasaro . i arcu' . ny fogva, miután a pénzes utalványon a cim
vasás az osztalyharcro . . aix'u? kéoződé- feltüntetve nincs s igy az előfizető a lapot nem 
estély. Május 30-an, eiO vasa * • kaoia. Különösen a magyarországi előfizetőket
sől. Junius 21-en kirándulás a ^akam ja- a fenti kérés betartására.
vára. melynek jövedelméből 8 dollárt a JNep _______ __________
a'Vorotnak adtunk. 2 dollár kivetést beküld- . . < ^

még 2 doll. 50 c,nt«t jut.,.- Helyréig»!,ás.Az aktom szerv-eze, levelező
tűnik, azonkix » Félévre bevétel titkárja Huszer Ferenc es nem Gazso, pénz-
$""610*kiadta 19.68. pénzé,lomíny $6.25. T,g- ,irn*a Heer Intvén és nem Reri. min, az, ,é- 
létszám 19. Stefanko, titkár. vesen jelentettük.

Első new yorki magyar

J. Belagyi 
304 E. 8th St. NewYork

(A ve. B és C között)
Elvállal minden <• szakmába vágó munkák kö­

szörülését- és javítását.
Vidéki rend lések pontosan eszközöltetnek

G-iato 
n JM
0 Szó -j I

<85! íK-5oo!
25 iu cn >-* u

U.lrU.l,kkU,11AÉTt

í Bevándorlók figyelmébe ajánlom f 

ILIBERTY Szállodai
T 49 MERCER ST.. Newark. N. J. í

és %

l ÁRPÁ D SzállodaI
I 431 E. óthSt., New York, City. |
* magyar bor és sör csarnok, kavehaz es éttermemet, -ó

Í* Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. ❖ 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. *

% A. ORAWETZ«*
%*******************^*************iX

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

kakasa 13th Strsct. qj I n11ic Un
Rendelő’ írod ja 208 Souiard St. °1, LUUIÍ' fflU'
Mindennemű betegséggel forduljanak.bizalom 
mai hozzám. Gyógyszereket- magam készítek.

U

HIRDETÉSEK.
(E róva, alatt közlőitekért nem vállal ielelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri­

kában és idegen országokban alkalmazzak es 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

-t- PA1S-EXPEUEBT,
mint gyógyszert reuma, csuz, koszveny, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr J. ól. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, V \ . a ko 
vetkezőket Írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter- 
féle “Horgony" Pain Expellert használtam es 
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket ízomrheu- 
mától, koszvénytöl és a neuralgia fajdalmaitól bá­
mulatosán megszabadítottam. .

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
mindennemű 

1 :iz:ii hangszereld öl 
kóník és iskolákról, olvasó- 
köm vekről, pipákról, ék.-;er 
iF az összes népszínművekről, 
re,:.] ;ö:i -3 cent-»4 b-lve-jet.

227 Ave, A, New York

Mrs. KLEIN
r

Étterme és Kávéháza
257 Springfield Ave, NEWARK, N. J,
Anewarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal Kiíüuö magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

H'IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féíi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST. LOUIS, Mo.

„ATTILA HALL-
523 E. 6th S<. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

5« E. 6th Street, New York.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J. S.-, jáf, ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető ler- 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz bi­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás vegett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék- 
nel, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmaz*« 
hitelesítéséért számitok csekély diiiat.
, HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­

rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajokhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

, , r +1 .... OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha- 
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a lcgnaevobb 
pontosságot ígérem. 6 Ky

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J., —- Franklin Furnace, N. J.

Péter Lajos
„i-Líxkoczí 1 ríiil*’-iioz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mairvamjiru Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

Empire Opera House
étterem, kavghaz és borozo

52—54 Second St., Passaic, N.; J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitoms?. József

TAUB VILMOS \
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket.' 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javításo­
kat pontosan teljesítek.' 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. New York. 
Mindennemű kiATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megkilldetik.

I PLAVECZKY A.Y
I magyar vendéglős I
I 20 West St. Newark, N. J. §
S ^ ^*, B. Sz- Vili. osztályának 1 
$ gyűlési helyisége. A magyar | 
I munkásság kedxenc találkozó | 
I helye. Vidéki mr nkástársak | 
* kellő útbaigazítást nyernek. 1 
I Magyar konyha. * *

Szobák nimden időben. £

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 31«3.

TelephoneT1037 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS 
mag'yar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. O és D között New York
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j NÉPAKARATii 
h NYOMDA ::
:: , 1 i:
;; Mindennemű nyomtatványok ;;
:: a legszebb kivitelben, a ieg- 
:: olcsóbb árakért szállíttatnak.

;: 516 E. óth St. New York.
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Telephone 4537 J. Newark,NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, eor. 8th St., New York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foltok, himlőhelyek, pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Créme az arcot finomítani, ifjitani. üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét föntartani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény, ha szédül a feje, ha cyönge.ha ninci 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va- 
■asboi t használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyar uszágból most éi keztek a következők: Acacia 
Diana, Margit és Erzsébet Crémekés szappanok, Nagv 
Enyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Speick szappan. Diana és Blaha 
por, Kaladont. Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Porti- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért írni.
Megrendeléseiméi lessék a pénzt előre beküldeni.

Bpvándnrlnlr ffOuMmpív a^a csinosan berendezett
Devanaorioic iigyeimeoe tiszta s jutányos ám szobáit

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6tH St.
NEW YORK.a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

Az el vfcáu’saknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helyt 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok. Feltéten megbízhatóság.


